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Ап стракт: Рад пред ста вља кра так осврт на 
по сле ди це кр ста шких ра то ва за европ ски За
пад, од но се За па да и Ис то ка и сли ку о дру гом од 
стра не су прот ста вље них стра на, став за пад ња
ка пре ма му сли ма ни ма, Је вре ји ма и је ре ти ци ма 
и по сле ди це кр ста шких ра то ва по кул тур ни и 
дру штве ни жи вот За па да.

Кључ не ре чи: кр ста шки ра то ви, За пад, Ис
ток, Ви зан ти ја, му сли ма ни, Је вре ји, је ре ти ци

Кр ста шки ра то ви су вој ни по хо ди ко ји су тра ја ли од 11. до 13. 
ве ка про тив му сли ма на Сред њег ис то ка ра ди осло бо ђе ња Хри сто вог 
гро ба у Је ру са ли му, осва ја ња бо га тог Ис то ка и отва ра ња тр го ви не 
са ис точ ним зе мља ма. Не ма са гла сно сти у по гле ду њи хо вог бро ја, а 
са мо су I и VI до ве ли до при вре ме ног осва ја ња Је ру са ли ма и си риј
скопа ле стин ског при мор ја. Пр ви је во ђен 1096–99. г. (фе у дал ци из 
ју жне Фран цу ске, Нор ман ди је, Ло та рин ги је и др.), Дру ги 1147–49. г. 
(Луј VII и Кон рад III), Тре ћи 1189–92. г. (Фи лип II Ав густ, Ри чард Ла
вље Ср це, Фри дрих I Бар ба ро са), Че твр ти 1202–04. го ди не (Бо ни фа
цио Мон фе рат ски), за тим тзв. Деч ји кр ста шки рат 1212. г. (пу сто ло ви 
Сте фан и Ни ко лас), Пе ти 1217–21. г. (Ан дри ја II, Ле о полд II), Ше сти 
1228–29. г. (Фри дрих II), Сед ми 1248–54. г. (Луј IX Све ти), Осми 1270. 
г. (Луј IX Све ти). У њи ма је, пре ма про це ни исто ри ча ра, жи во те из гу
би ло 2 ми ли о на љу ди. У тзв. Деч јем кр ста шком ра ту стра да ло је и 15 
хи ља да де це. Кр ста шки ра то ви има ли су зна чај них по сле ди ца. За пад 
се упо знао са кул тур ним те ко ви на ма Ис то ка и са кла сич ном грч ком 
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ли те ра ту ром и на у ком. Раз ви так обо стра не тр го ви не до при нео је на-
прет ку гра до ва. Кр ста шки ра то ви до ве ли су до сла бље ња фе у да ли зма 
и ја ча ња кра љев ске вла сти.1

Кра јем 11. и у пр вој по ло ви ни 12. ве ка од и гра ле су се од луч не про-
ме не на тлу Евро пе. Хри шћан ски свет ни је био је дин ствен по ли тич ки 
ен ти тет, али од 11. ве ка пап ство је ус пе ло да по ста не ви дљив пред вод-
ник хри шћан ства. Кр ста шки ра то ви су да ли пр ви из раз иде ји о ује ди-
ње ним хри шћан ским на ро ди ма са па пом на че лу.2

Са мо је I кр ста шки рат (1096–99) био пот пу но успе шан у вој ном 
по гле ду. Па па Ур бан II (1088–1099) је у Клер мо ну у сред њој Фран-
цу ској 1095. го ди не про по ве дао о по тре би да се по мог не бра ћи хри-
шћа ни ма на Ис то ку у бор би про тив Ту ра ка Сел џу ка, ко ји су по ра зи ли 
Ви зан тин це у би ци код Ман ци кер та 1071. г. и осво ји ли Све ту зе мљу, 
укљу чу ју ћи и Је ру са лим. Ње го ва про по вед иза зва ла је ма сов ну хи сте-
ри ју и ре ше ност да се спа си Све та зе мља. Пап ство је жи ве ло у окру же-
њу осе ћа ња ло јал но сти пре ма хри шћан ском све ту, а кр ста шки по хо ди 
су би ли ја сно оте ло тво ре ње тог осе ћа ња.

С дру ге стра не, ја ча ње ду бо ког осе ћа ња хри шћан ске со ли дар но сти 
до ве ло је до по ја ве исто риј ског от по ра жи во ту са су се ди ма ко ји су се 
раз ли ко ва ли по ве ри, је зи ку или ра си. Раз ви ла се мр жња пре ма му сли-
ма ни ма, Је вре ји ма и је ре ти ци ма. Сле ди пре вод го во ра па пе Ур ба на II 
1095. го ди не на Са бо ру у Клер мо ну, ко ји је ва жан за ра све тља ва ње ка-
рак те ра I кр ста шког ра та и чи је су ре чи оста ви ле сна жан ути цај на ма се:

„О на ро де фра нач ки! Ро де од Бо га во ље ни и иза бра ни!... Из там-
ни це је ру са лим ске и из Кон стан ти но по ља по слат је ту жан глас 
да је је дан про кле ти на род, пот пу но оту ђен од Бо га, си ло ви то 
на пао зе мље тих хри шћа на, и по био мно ге ста нов ни ке, пљач ка-
ју ћи и па ле ћи. Они су део за ро бље ни ка од ве ли у сво ју зе мљу, док 
је је дан број су ро вим му че њем по би јен. Они сво јом не чи сто том 
скр на ве ол та ре, па их он да ру ше. Са да су ца ре ви ну Гр ка рас ко-
ма да ли, и та ко оте ли ве ли ку те ри то ри ју да ју је не мо гу ће пре ћи 
за два ме се ца.
На ко ме он да по чи ва те жак за да так да се те не прав де осве те, и да 
се та те ри то ри ја по вра ти, ако не на ва ма – ва ма ко ји ма је из над 
свих оста лих Бог по ве рио из у зет ну рат нич ку сла ву, ве ли ку хра-
брост и сна гу да уни шти те моћ оних ко ји вам се од у пру? Не ка вас 
охра бре под ви зи ва ших пре да ка – сјај и ве ли чи на Кар ла Ве ли ког 

1 С. Пе ин тер, Исто ри ја сред њег ве ка (284–1500), пре ве ли Ч. Ан тић, Н. Пор чић, Бе о-
град, 1997, 231–253; Р. В. По по вић, Пој мов ник цр кве не исто ри је, Бе о град, 2004, 157–160.

2 Џ. Х. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не цр кве, Бе о град, 1999, 209.
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и дру гих ва ших кра ље ва. Не ка вас под стак не Све ти Гроб на шег 
Го спо да и Спа си те ља, ко ји са да др же не чи сти на ро ди, као и Све-
та ме ста ко ја су са да оскр на вље на... Не ка вас ни је дан ваш по сед 
не за др жи, ни ти бри га за по ро дич не по сло ве. Јер ова зе мља ко ју 
са да на ста њу је те, за тво ре на са свих стра на мо рем и пла нин ским 
вр хо ви ма, су ви ше је уска за ва ше ве ли ко ста нов ни штво; она је-
два снаб де ва са до вољ но хра не и оне ко ји је об ра ђу ју. Због то га 
ви уби ја те и про жди ре те јед ни дру ге, за то во ди те ра то ве и за то 
мно ги од вас стра да ју у уну тра шњим су ко би ма.
Не ка за то мр жња на пу сти ва ше ре до ве; не ка се ва ше сва ђе окон-
ча ју. По ђи те на пут до Све тог Гро ба: узми те ту зе мљу од злог 
на ро да и по ко ри те је. Је ру са лим је зе мља плод ни ја од свих, рај 
ужи ва ња. Тај кра љев ски град, сме штен у сре ди шту пла не те Зе-
мље, пре кли ње вас да му до ђе те у по моћ. С ра до шћу по ђи те на 
ово пу то ва ње ра ди опро ште ња ва ших гре хо ва, и бу ди те си гур ни 
у на гра ду не у ни шти ве сла ве у Цар ству не бе ском.“3

Го ми ла љу ди оку пље на око па пе у Клер мо ну оду ше вље но је об ја ви ла 
кр ста шки рат. Он је по свом уни вер зал ном и вер ском обе леж ју био де ло 
пап ства. Ни су га пред у зе ле др жа ве ни на ро ди, већ пап ство, и узрок ра-
та је, пре ма ту ма че њу не ких исто ри ча ра, био пот пу но ду хов ни, без све-
тов них ци ље ва. Тре ба ло је осво ји ти Све та ме ста. По ред вер ског жа ра и 
пап ског ауто ри те та би ли су по треб ни и дру штве ни пред у сло ви. Ни су по-
сто ја ле др жа ве, по ли ти ка ни је раз два ја ла за пад ни хри шћан ски свет и он 
се цео мо гао оку пи ти око па пе. По сто ја ла је вој нич ка кла са – ви те штво, 
ко ју је тре ба ло по зва ти и од ре ди ти во ђе, без са ку пља ња нов ца за све ти 
рат. У ње му је за пад но е вроп ски фе у да ли зам на сту пио као це ли на.4

У вре ме кр ста шких ра то ва За пад је на пре до вао у свим прав ци ма, 
а кр ста шки ра то ви су по сле ди ца тог на прет ка: пр ви од њих ре зул тат је 
гре го ри јан ске ре фор ме, ита ли јан ског тр го вач ког и по мор ског рат ног 
ис ку ства, ве ли ког бро ја вој ни ка ко ји је про ис те као из по ра ста ста нов-
ни штва, по ли тич ког раз во ја Фран цу ске. Пре ма не ким ауто ри ма, уза-
луд но је по ку ша ва ти раз дво ји ти вер ске мо ти ве ра то ва од по ли тич ких 
и еко ном ских по бу да, јер је упра во њи хо во по кла па ње учи ни ло кр ста-
шке ра то ве по пу лар ним.5

Про по ве да ју ћи кр ста шки рат, па па Ур бан II пру жио је при ли ку 
за дру ги те мељ Гра да пра вед них, до да ју ћи обе ћа њи ма ду хов не на-
гра де и опро шта ја гре хо ва и фа та мор га ну бла га Ис то ка... Си ро ма си-

3 Р. В. По по вић, Из во ри за цр кве ну исто ри ју, Бе о град, 2001, 168.
4 H. Pir ren ne, Po vi jest Evro pe od Se o be na ro da do XVI. sto lje ća, Za greb, 1956, 135–136.
5 R. Lo pez, Ro đe nje Evro pe. Sto lje ća VXIV, Za greb, 1978, 229–230.
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ма из пре на се ље них обла сти се ве ра и Флан дри је по ну ђе на је бор ба 
за Обе ћа ну зе мљу, Је ру са лим, ко ји је за њих, уто ну ле у ду хов ну и 
ма те ри јал ну бе ду, по стао сим бол чу де сне на де. За пад је иза шао из 
европ ских гра ни ца и упу стио се у осва ја ње све та, по но во се у ње го-
вој ми сли ја вља Обе ћа на зе мља, пе чат са ве за Бо га и Ње го вог на ро да 
и не ис црп но бла го свих до ба ра овог све та... Раз ли чи та про ро чан ства 
су се сме њи ва ла: по сле Кр ста шког ра та си ро ма шних 1198. г., ко је је 
про по ве ди ма ин спи ри сао Фулк из Не јиа, усле дио је Кр ста шки рат 
де це 1212. г., Кр ста шки рат Па сти ра 1251. го ди не...6

Европ ско дру штво је на раз ли чи те на чи не по че ло да се ме ња око 
1100. го ди не. Тек сто ви Ста рог За ве та и Апо ка лип си са су и да ље чи-
та ни, али од ча са ка да су се пр ви кр ста ши вра ти ли из Па ле сти не уче-
ни љу ди су по ста ли ви ше за ин те ре со ва ни за Је ван ђе ље, По сла ни це Св. 
Па вла, за Де ла апо стол ска.7 Осна же но је схва та ње да је Хри стос био и 
чо век. Хри стов лик је до зван из не ствар ног, са ми љу ди су се по и сто ве-
ћи ва ли са Хри сто вим пр вим уче ни ци ма.

Од 11. ве ка умет ни ци су ви ше па жње обра ћа ли на емо ци о нал ну и 
људ ску стра ну хри шћан ства, по себ но на гла ше ну кроз култ Ису са и Бо-
го ро ди це. Ре ка за пад них пут ни ка ишла је у Па ле сти ну, да ви ди ме ста 
где је Исус жи вео, про по ве дао и умро. Ожи вља ва ње Је ван ђе ља до та кло 
је све ни вое дру штва, а мно ги ла и ци су тра жи ли ин тен зив но и лич но 
осе ћа ње вер ског жи во та. 8

Пап ство је нај трај ни ји успех по сти гло кр ста шким ра то ви ма. С 
дру ге стра не, кр ста ши су ство ри ли ду бо ки на род ни осе ћај за пат ње 
Хри сто ве на Кр сту и мр жњу пре ма Је вре ји ма. Успех кр ста шких ра то-
ва тре ба ло је да се од ра зи у но вом Је ру са лим ском кра љев ству, ко је би 
по ми ри ло све љу де у су ко бу и уз ди гло у до ба оби ља ко је ће прет хо-
ди ти Суд њем да ну. Кр ста ши су би ли и ва жна ве за ко ја је при бли жи-
ла љу де За пад не Евро пе Ви зан ти ји и Бал ка ну и по сто ја ње кр ста шких 
др жа ва не сум њи во је олак ша ло фор мал не и не фор мал не кон так те са 
иле гал ним ду а ли стич ким бо гу мил ским цр ква ма у Кон стан ти но по љу, 
Ма лој Ази ји и Бал ка ну.9

Ре зул тат кр ста шких ра то ва би ла је ду бо ка мр жња. Не при ја тељ ство 
пре ма Је вре ји ма, му сли ма ни ма и Ви зан ти ји по сто ја ло је и ра ни је, али 
се овог пу та ис по љи ло као све ти и трај ни ме ђу на род ни по ду хват. Љу ди 
су, уз хри шћан ско је дин ство, осе ћа ли исто риј ски от пор пре ма жи во ту 

6 Ž. Ser vi je, Isto ri ja uto pi je, Be o grad, 2005, 84–85.
7 Ž. Di bi, Umet nost i dru štvo u sred njem ve ku, Be o grad, 2001, 50.
8 Џ. Х. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не цр кве, 244.
9 M. Lam bert, Me di e val He resy: Po pu lar Movemеnts from Bo go mil to Hus, Lon don, 

1977, 43.
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са су се ди ма ко ји су се раз ли ко ва ли по ве ри, је зи ку или ра си. Стран ци 
ко ји су сма тра ни нај ве ћом прет њом би ли су му сли ма ни, од њих је вла-
дао нај ве ћи страх, ко ји је до при нео по ве ћа ва њу осе ћа ња при пад но сти 
хри шћан ском све ту. Пр ви кр ста шки рат био је под стак нут же љом за 
по бе дом над „не вер ни ци ма“, а ка сни ји не у спе си су до ве ли до сма ње-
ња, али не и га ше ња оду ше вље ња за бор бу про тив му сли ма на, по што 
је иде ја кр ста шког ра та оста ла жи ва од 12. до 15. ве ка. Осе ћа ња ко ја 
су по кре ну ла кр ста шке по хо де ути ца ла су на по гор ша ње по ло жа ја Је-
вре ја – на род ни про по вед ни ци су го во ри ли да су Је вре ји не при ја те љи 
Хри ста исто као и му сли ма ни, и по че ли су про го ни. И по ред за шти те 
ци вил них и цр кве них вла сти, 1096. го ди не на пад ну та су је вреј ска на-
се ља у Мајн цу, Вор мсу и Шпа је ру у Рајн ској обла сти. У Фран цу ској и 
Шпа ни ји Је вре ји су мо ра ли да слу ша ју про по ве ди и рас пра ве фра та ра, 
а про те ра ни су из Ен гле ске (1290) и Фран цу ске (1306). Осе ћа ње хри-
шћан ског је дин ства иза зва ло је на си ље пре ма је ре ти ци ма, ко је је би ло 
уоби ча је но у Ен гле ској и Не мач кој, док је у ју жној Фран цу ској и Ита-
ли ји би ло ви ше тр пе љи во сти, па и ма ло сим па ти ја.10

То ком 12. ве ка по кре ће се про па ган да кр ста шких по хо да и у пр ви 
план хри шћан ских мр жњи по ста вље не су Му ха ме до ве слу ге. По сто ја-
ло је се ћа ње на ислам ско-хри шћан ску сим би о зу, у Ма и не ту, ју нач кој 
пе сми о ма лом Маг ну, тј. Кар лу Ве ли ком као де те ту, ју нак, слу же ћи 
код са ра цен ског кра ља у То ле ду, при ма од ње га зва ње ви те за, али су 
Кар ло Ве ли ки и ско ро сви ју на ци ју нач ких пе са ма ис пу ње ни же љом да 
се бо ре про тив Са ра це на и да га по ту ку; на ста ла је ми то ло ги ја са же та 
у дво бо ју хри шћан ског ви те за и му сли ма на.

На вр хун цу кр ста шких ра то ва Ве не ци јан ци су 1198. г. од па пе до-
би ли пра во да тр гу ју са сул та ном Алек сан дри је, по што су би ли ли ше ни 
по љо при вред них про из во да. Та да исто арап ска на у ка за пљу ску је хри-
шћан ски свет и на па ја ре не сан су 12. ве ка, Ара бља ни до но се у Шпа ни ју 
грч ку на у ку чу ва ну у би бли о те ка ма. У Све тој зе мљи су се бр зо ус по ста-
вља ли од но си ми ро љу би ве ко ег зи стен ци је хри шћа на и му сли ма на.11

Не ра зу ме ва ње из ме ђу Гр ка и Ла ти на се по сте пе но пре тво ри ло у 
мр жњу. Ла ти ни су се пре ма Гр ци ма од но си ли са за ви шћу и пре зи ром, 
пре ба ци ва ли су им да су из ве шта че ни, ку ка ви це, ва ра ли це, а на ро чи то 
то што су бо га ти. На па ди Нор ма на Ро бер та Гви скар да 1081, Бо е мон да 
1185. про тив Ви зан тиј ског цар ства, за у зе ће Ца ри гра да од стра не кр-
ста ша 13. апри ла 1204. г., не у спех ује ди ње ња Цр ка ва... – ре зул тат су 

10 R. Lo pez, Ro đe nje Evro pe. Sto lje ća VXIV, 229; Џ. Х. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не 
цр кве, 211–215.

11 Ž. Le Gof, Sred njo ve kov na ci vi li za ci ja Za pad ne Evro pe, Srem ski Kar lov ci – No vi Sad, 
2010, 178–179.
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основ ног не при ја тељ ства Ла ти на и Гр ка. За за пад ња ке је глав на по-
ли тич ка вр ли на би ла вер ност, а ви зан тиј ска по ли тич ка тра ди ци ја се 
за сни ва ла на др жав ном ин те ре су. Ана Ком ни на, кћи ца ра Алек си ја, 
за пад ња ке пр вог кр ста шког ра та опи су је као вар ва ре, про сте, бр бљи ве, 
охо ле и пре вр тљи ве, ко ји во ле рат, што је би ло не за ми сли во за Гр ке ко-
ји су увек би ли за пре го во ре, а ужа са ва ла их је грам зи вост за пад ња ка:12

„Oн (цар Алек си је I Ком нин) ни је имао вре ме на да се од мо ри 
по што је чуо гла си не да се без број не фра нач ке вој ске при бли жа-
ва ју. Бо јао се њи хо вог до ла ска по што је знао њи хо ву нео б у зда ну 
страст, њи хов лу та лач ки ка рак тер и њи хо ву нео д луч ност, а да се 
не спо ми њу дру ге осо бе не цр те Кел та са не из бе жним по сле ди-
ца ма: њи хо ва грам зи вост за нов цем, ко ја их је увек во ди ла, ка ко 
из гле да, да кр ше соп стве не уго во ре без ика квог раз ло га. Слу шао 
је да се то го во ри о њи ма и би ло је оби ла то по твр ђе но [...]“13

За пад ња ци су сма тра ли ис точ ња ке из дај ни ци ма и не за хвал ни ци-
ма, гле да ли на њи хо ву пре фи ње ност као на сла бост и сме та ло им је 
што ни су при хва та ли за пад њач ко гле да ње на хри шћан ство као ис прав-
но. Ви зан тин ци су сма тра ли за сво је те ри то ри је ко је су кр ста ши осво-
ји ли од му сли ма на и за др жа ли за се бе и би ли ве о ма озло је ђе ни због 
то га. Нај го ре по сле ди це по Ви зан тин це има ло је за у зе ће Ца ри гра да од 
стра не кр ста ша 1204. го ди не, те пљач ка ње ко је је усле ди ло и ус по ста-
вља ње Ла тин ског цар ства ко је је тра ја ло до 1261. го ди не.14

По сле Пр вог кр ста шког ра та, по бед ни ци ни су же ле ли да се ме ша ју 
са на ро дом, већ да оста ну као стал на оку па тор ска вој ска. Би ло је по-
не где и ме шо ви тих бра ко ва и по је ди нач не са рад ње. По зва ли су до се-
ље ни ке из Евро пе ко ји су им по мо гли да у Је ру са лим ском кра љев ству 
ство ре пр ву европ ску пре ко мор ску на ци ју. Фул кер из Шар тра, два де-
се так го ди на ка сни је, је пи сао:

„Би ли смо за пад ња ци, а са да смо се, ето, пре тво ри ли у ис точ-
ња ке... Већ смо за бо ра ви ли на ша род на ме ста [...] Не ки ов де 
већ по се ду ју ку ћу и има ње с та квом си гур но шћу као да му их је 
отац оста вио у на сле ђе. Дру ги је већ узео же ну, не зе мља ки њу, 
већ Си риј ку, Јер мен ку или чак по кр ште ну Са ра цен ку [...] Ми се 
сви ре дом слу жи мо ра зним је зи ци ма зе мље, до мо ро дац је, као 

12 Ž. Le Gof, Sred njo ve kov na ci vi li za ci ja Za pad ne Evro pe, 171–174.
13 Ана Ком нин, Алек си ја да, од ло мак у: Р. В. По по вић, Из во ри за цр кве ну исто ри ју, 171.
14 Џ. Х. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не цр кве, 218.
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и до се ље ник, по стао мно го је зи чан, а по ве ре ње при бли жа ва нај-
у да ље ни је ра се [...] До се ље ник је са да го то во по стао до мо ро дац, 
до шљак је по стао сли чан оно ме ко ји је ту ста но вао [...] онај ко ји 
је та мо био си ро ма шан, до био је ов де, ми ло шћу Бож јом, бо гат-
ство; ко је имао са мо по не ки ди нар, ов де има ри зни цу. Онај ко ји 
код сво је ку ће ни је имао ни по сед, ов де је го спо дар се ла.“15

Про жет ори јен тал ном ма штом, Фул кер је ве ро ват но пре те ри вао, у 
ства ри бо гат ство ко ло ни зо ва не Па ле сти не ни је се мо гло ме ри ти с бо-
гат ством мно гих зе ма ља но во ко ло ни зо ва не Евро пе.16

По сле ди це кр ста шких ра то ва из гле да ју сла бо ка да се узме у об зир 
њи хо ва ве ли ка це на, ма те ри јал на и људ ска. Убр за но је ус по ста вља ње 
пре вла сти ита ли јан ских гра до ва над Сре до зем ним мо рем, до не та су 
но ва зна ња о Ис то ку, укус за но ве про из во де. Ве ли ко је пи та ње шта би 
био ре зул тат да су оду ше вље ње, енер ги ја, сна га и бо гат ство утро ше ни 
у раз вој са мог За па да. Кр ста шки ра то ви су до каз жи во та и екс пан зи је 
мо ћи сред њо ве ков не ци ви ли за ци је. Не ки су у кр ста шке ра то ве ишли 
због има ња и пљач ке, љу ба ви за пу сто ло ви на ма, али је ве ћи ну по кре-
та ло истин ско вер ско оду ше вље ње и уве ре ње да је кр ста шки по ход 
пут спа се ња.17
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a vi ew on the conSequenceS  
of the cRu Sa deS

Mi ro slav M. Po po vić
The Li brary of the De part ment of Hi story,  
Fa culty of Phi lo sophy – Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: Cru sa des are mi li tary cam pa igns which 
occured between 11th and 13th cen tu ry. The Crusades 
were lead on the territory of Mid dle East with the goal 
of restoring Christian access to the holy places in and 
near Jerusalem, con qu er rich East and open tra de with 
eastern co un tri es. Pa pacy ac hi e ved its most per ma nent 
suc cess with Cru sa des. Cru sa ders de ve lo ped de ep na ti
o nal fe e ling for Pas si ons of Christ and ha tred to wards 
Mu slems, Gre eks, Jews and he re tics. Suc cess of the 
Cru sa des sho uld ha ve re flec ted in new Je ru sa lim King
dom which sho uld ha ve ma de pe a ce with all fig hting 
pe o ple and ri se in the age of abun dan ce which wo uld 
exist be fo re Jud ge ment Day. Cru sa ders made an impor
tant connection between the pe o ple of We stern Euro pe, 
Byzan ti um and Bal kans and the exi stan ce of cru sa der 
sta tes ma de for mal and in for mal con tacts with il le gal 
du a list bo go mil chur ches in Con stan ti no ple, Asia Mi
nor and Bal cans much easi er.

Key words: Cru sa des, West, Еast, Byzan ti um, Mu
slems, Jews, he re tics


